浦

路

不

仅

仅

是

条美

食街

街区

星期天夜光杯 / 夜光杯 新民晩報

古人有新春试笔之说:一年 之初,万物萌发,写字的人有了尝 试新表达的喜悦。但2020年春. 突如其来的疫情席卷一切, 该如 何试笔、言说、表达?

书,读不进去。写作? 大脑也 像窗外的街道,空寂,失神。埋头 看了二十余部电影,屡屡走神,所 有对白都能让我联想当下处 -切电影主题都是人性, 都是生死、爱、绝境、孤独。法国侯 麦的镜头里,浓烈的阳光、葡萄 园、女子,像梦境。日本是枝裕和 的叙事中,关于家酿果酒,有这样 一段对话:"姐姐,要甜一点还是 酸一点?""酸一点。""要浓一点还 是淡一点?""浓一点。"好电影,就 是这样平和与日常, 好生活也应 该这样平和与日常。但今年春天, 平和与日常,消失了。

新冠病毒疫情,将推动国家 治理体制与治理能力的现代化。 消除下一场灾难降临时的种种无 助与无序。十七年前,在那一场春 天疫情中出生的孩子, 若能顿悟

非常时期,上海评弹 团的"网络"乡音书苑,每 天下午播放一小时杨振雄 先生(1920-1998)的长篇

辰 100 周年。杨振雄和胞 弟杨振言擅说《西厢》、《武 松》两部书,一文一武,他 们的艺术不仅丰富了评弹 唱腔,还大大丰富了评弹 的表演。

艺术表现手段,以至于有 "听书"的叫法。一般说到 "演"就是大幅度的"动作", 还见到有的演员将"书台" 视为"戏台",或许是因为

元

"知行合一""士不可以不弘毅"这 经口水般泛滥的速朽文字,早已 我们需要"中国加油"这样的呼 些古老准则的现代性内涵,则算 是这第二个异常的春天所给予的 成人礼吧。两个春天,两次疫情, 铭刻下一个知识分子的名字-

钟南山。"独 共南山守中 国"(李贺), 惟有南山 不改,旧时

青"(晁端礼),"意气南山在,名声 北斗垂"(曾几)……人们借唐诗宋 词中这些句子,表达着人们对一个 老人的敬意,以及对家国未来的信 念。这些天,我没有书写的冲动,尽 管"无日不瞻望""无夕不思量"(白

文学写作与现实之间,似乎 存在一种时差,要么滞后,要么超 前。滞后,就是保存记忆、固守良 知: 超前, 就是成为"唯一挑出来 向你报信的人"

这些年,我们一直关注同道 俊彦,对于二〇〇三年那一个非 典型的春天,如何辨认与表达。曾

化为废纸。类似于加缪《鼠疫》那 样的杰作,没有出现,因为我们缺 乏目力、心力与笔力?如何揭示恐 惧、预告危境,是一个难题。被疾

病贯穿一生 新春如何试笔 的作家伍尔 芙,追问: "为什么生 病没有像爱

读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

情、战争和嫉妒那样成为文学流 行的主题,为什么身体的日常戏

剧没有被认识到,为什么 文学坚持将身体跟心灵、 灵魂割裂开来?"似乎仍 没有答案。遗忘 2003 年, 就要接受今年春天的迎

头痛击。惟有见证与言说,可以避 免悲剧的重演。

"多病所须惟药物"(杜甫)。 文学, 固然不能像手术刀, 药品 那样了结瘟疫,但可以安抚心 灵。日本近期捐献中国的救灾物 资包装箱上,写下诗经与唐诗中 的句子, 使无数国人动容动情。

和《两厢》中张

生手中的这把

扇子,几乎是用

"速写"的方式,

杨振雄晚年虽病魔缠

仍潜心于整理话本小

说《长生殿》的工作。曾有

抵拚减却十年寿,争写

《长恨》百万言"的豪情。终

干 1998 年 3 月由学林出

版社出版,书名"长生殿"

三字由俞振飞题写,封底

用的是陈巨来为杨

刻的洪昇名句"可

怜一曲长生殿"朱

杨振雄的表演

总是"高高在上",不是轻

松休闲式的, 而大有必须

种"严肃感"。这在于其表

演的"戏剧化",他的说书

像演戏,好多艺术元素听

众若一"怠慢"就漏过去

了。在书画鉴赏时,我总是

说宋代绘画看起来比较

累,因为一不留神,亮点就

漏了。杨振雄的表演欣赏

起来就有这样的特点。正

因为这样使得杨派艺术不

是评弹界最流行的流派。

也不忘"噱",留了一些轻

松的成分给听众。大家还

记得他和杨振言、杨骢三

人合演的《描金凤》中"弟

兄相会"一折,在买跳蚤药

同时, 杨振雄的表演

正襟危坐, 方能欣赏的-

使书中人物跃然纸上。

吁和行动,也需要"青山一道同 云雨,明月何曾是两乡"那样的 隽永与深情。

其实,"俗""雅"并非水火不 容,彼此滋养、纠正、转化,汉语 才生生不息、充满活力。而语言 的命运,正是人与一个国度的命 运。有善意与悲悯眷眷在,这话 语,无论入俗或脱俗,都是美的、 好的。当下,各地出现一些"硬 核"抗疫标语,触目惊心者多多,

如同咒语和辱骂,充满凉 薄和戾气。语言的粗鄙, 就是人性的荒芜。在当下 部分写作者当中,这样的 粗鄙和荒芜,也是一种秘 密流行的病毒。

"老去又逢新岁月,春来更有 好花枝。晚风何处江楼笛,吹到东

溟月上时。"明代诗人陈献章,在 《元目试笔》中如此咏叹、我喜欢、 惟愿疫情速去,错过腊梅的人们, 不再辜负玉兰、丁香、山茶等等好 花枝。 大官人的扇子

这段的表演令人捧腹。在 《西厢》中,张生初见莺莺 "樱桃小口"时,他还表了 一句,这样的嘴巴吃饭讨 厌了,难道用牙签一粒一 一顿饭要吃多少时 粒吃, 间。不过吃起冷面来快额。

杨派艺术高雅脱俗的 表演离不开"诗外功夫"。除 了昆曲的滋养,他还对书画 艺术情有独钟。谢稚柳、朱 屺瞻、傅抱石、程十发等书 画大家都曾为其作画,其中 不少就在扇面上,成为其表

> 演的重要道具。《西 厢》这部长篇弹词 就是他和黄异庵学 的,后者曾被周总 理称为"评弹才

子",同时也是篆刻家邓散 木门人,在《安持老人琐忆》 - 书中还有提到黄的一节 和他的篆刻作品。

杨振雄自称九岁帮 父亲"插边花"(旧时演出 长篇前加唱开篇),十岁 登台说书。他从《大红 袍》、《描金凤》开始学起, 却不喜欢这两部书。原因 一是这些书不外乎"私定 终生后花园,落难公子中 状元"的框框,二来是因 为其中"都不是以生、旦 为主的"

《西厢》中张生初见莺 莺时有这样两句唱, 我想 也是对杨派艺术最贴切的 概括。"冰肌不是人间种, 玉骨还疑天上仙"。

向市场要警力

載民

这段时间,众多小白领不得不选择 在家做饭。刚开始摸索厨艺尝试煮鸡蛋, 忽然记起在哪本书里看到, 蔡琴的老歌 《缺口》,只须歌者腔圆音正,速度始终, 诚煮蛋之最佳计时器。置鸡蛋干沸水之 中,开始演唱《缺口》,如需吃口嫩一点, 唱至全曲末尾两句"在心里的缺口,让时 间去填满",恰熟矣;若需老一点,可唱第 .遍,至"生命不断转弯,起起落落变成 习惯"即可。歌词也应景,大半辈子提倡 享乐主义的年轻人,一心一意地守在家 里,在这场危机下,谁都不能,也不愿意 做这座城市的缺口。

深知自己厨艺不精,身旁又无当炉 文君,只能遥想上海那些引人遐思的旖 旋美食。日前读《虹口区志》,上面记录了 上海最早成市的乍浦路美食街。1988年 下半年,24岁待业青年钱进,率先在乍 浦路 316 号至 318 号开设"蒙利酒楼"。 1989 年乍浦路仅有 13 家餐饮店,1991 年发展到27家。1992年,乍浦路美食街 餐饮迅猛发展,餐饮酒楼达到76家。 1993年,乍浦路美食街拥有各类餐厅、 酒楼 108 家。夜幕降临,整条路上灯红酒 绿,人头攒动,资深吃客对这条马路上各 饭店招牌菜如数家珍:"王朝

大酒店"的牛肋排,"博世凯" 的红烧肉,"丁香饭店"的大王

其实早在民国时期,乍浦

路上就已餐厅林立。日本料理店有普通与高级之分,高 级料理店又称"料亭"。据《虹口区志》记载,上海最早的 日本"料亭"就开在乍浦路 42 号,名曰"藤村家"。老板娘 本是艺伎出身,以一双纤纤妙手操理料亭。民国时期的 上海作家林微音(注:此人不是"太太客厅"的女主人林 徽因)在他的《上海百景》里写道:陈列窗中是一瓶瓶的 菊正宗,舞鹤,千福;还有应季节而给陈列着的立维…… 那区域日本气息的浓厚远胜干霞飞路的俄罗斯气息。

乍浦路位于虹口区西南部,长约一公里多,南起北 苏州路,依次北跨海宁路、武进路,并继续向北延伸至 衡水路,与四川北路公园接壤。乍浦路辟筑于19世纪 40年代末期,逐渐向北延伸至武进路,2002年延伸至 新开辟的衡水路。当然乍浦路的传奇不仅仅是美食。

1912年冬日,刘海粟、汪亚尘、乌始光在位于乍浦 家名为"宝亭"的西餐厅午餐,从窗门中望出去对 面墙上贴了一张招租条子,餐后就去赁定那间房子。他 们租下的房子是乍浦路8号。那一年,刘海粟16岁。 1912年11月,刘海粟、汪亚尘、乌始光等人在乍浦路8 号租一间洋房,创办"上海图画美术院"。这便是之后赫 赫有名的上海美专的前身。

上海美专冒了许多天下之"大不韪"。先是1919 年,该校在中国首次提出"不论男女均可入学",实行男 女同校制,后又将女性人体写生纳入课程。传奇画家潘 玉良便在1920年第二批入学上海美专的女生名册中, 当时的学籍登记册中她的名字叫潘世秀。还真是巧合, 早年被芜湖海关监督潘赞化从妓院赎出纳为小妾的潘 玉良,一直就居住在乍浦路上。1921年潘玉良考得官 费赴法留学,先后进了里昂中法大学、里昂国立美专、 巴黎国立美术学院和意大利罗马国立美术学院。这个 不寻常的女人 1928 年学成归国, 受聘担任了母校上海 美专的西画系主任。

黄蜀芹把潘玉良的传奇拍成了一部电影《画魂》, 这几天在家无聊,想在电影中找找乍浦路的影子,翻来 覆去地看,倒是发现了,一个绝望的冬天之后总有一个

希望的春天。

弹词《西厢》。 今年是杨振雄先生诞

传统上认为, 苏州评 弹以"说噱弹唱"为主要的 这样的动作很 适合照相。"跳 进"人物是评 弹表演中不多 见的形式,即

人分饰几个角儿,并随 时转换, 时而还以局外人 的角度点评一番。人们通 常用布莱希特的表演体系 来概括这样的表演手法。

这次播放的《西厢》就 令人"非看不可",足见杨 振雄在"演"字上的功力。 杨振雄的"演"一般专饰一 角儿,在《西厢》里或法聪, 或张生, 或莺莺, 沉浸其 中,不再"跳出"角色,加上 弹唱与手面, 使得弹词这 门曲艺有了戏曲化的艺术

遇新冠肺炎疫情发生, 响应国家号 召,闷在家里防止感染。哪儿都不能去, 就有了空闲时间学习、增智与享受。

在窗明几净、水仙飘香的案头,沏 壶普洱熟茶,把手头几张近代民国国画 家的作品慢慢翻着品味,真乃人生大乐。 其中, 一幅李芳园的人物画确实让人叹 常爱抚,墨韵清幽,足可把玩。

这是一幅一尺见方的册页, 尺幅不 大却画了两个人物。画的风格似任伯年, 图上两位高士坐在山脚下促膝畅谈,画 面正中一位高士一袭槠褐色衣, 出尘脱 俗。衣纹线条简练、勾写有力。人物高蹈 神态,束发长髯,一丝不苟,表现了画家 精湛纯熟的功力。画面上的枝干曲折横 斜,回转有力。山脚下,绿色肉类植物,水 墨双沟,填以浓墨绿色,笔法洒脱清远, 墨气淋漓蕴藉,笔致墨韵浑然天成。在这 么小的尺幅内,画得如此精整工细、秀丽 缜密,堪为佳作。

冬 画上右上角几行题款:"达邦仁兄先 生 三十初度时庚辰重九之吉,芳园李润 祝于沪上。"盖印"李润"白文。"庚辰"是 1940年,李芳

李芳园(1883-1947年)名润,以字行,别署陇西布 衣,室名怀翰斋。上海人。丁山水、人物、走兽,画宗任 颐,精研陈洪绶笔法,笔法爽利,形象生动,尤以人物 走兽见长。曾任上海美专、新华艺专教师。1936年寓居 沪上小北门南华成路 10号。次年7月与姚墨村、陈栎 生、沈一斋在上海新世界饭店2楼举办书画扇展。为海

园画赠于书画同道杨达邦三十岁生日的贺礼。



玉骨还疑天上仙

汗

效果,这种手法可能其他 艺术家曾有实践, 但是于 杨派的艺术中更加突出。 这不得不提到杨振雄的昆 曲修养

大杨老师酷爱昆曲, 并得到前辈大师徐凌云、 俞振飞亲炙是众所周知 的。他在自己表演中,在唱 腔上吸收了昆曲小生的发 声方式,在表演上也是大 量运用昆曲的舞台手面和 身段。杨振雄的唱腔称为"杨 调",初听不似评弹,而更像

评弹演员要"演"戏, 服装这一环, 他们是不可 能扮上的。我一直觉得台上 见到"两件长衫"的演出,就 像所见竖版繁体书籍,来得 '正宗"些。道具的话,他们 也只有一把扇子(或加上-块手帕)。杨振雄使用的扇 子柄柄精彩,从扇骨到扇面 在评弹界是无出其右的。观 看杨振雄的表演,扇子拿在 手里的时间也是评弹界最 长的一位。比如《武松》中 西门庆初会潘金莲时,西门



世纪之交,我在市郊田园派 出所当所长,那里是一片开垦的 热土,有上百家加工厂,大量的 民工居住在辖区的出租房里,人 员频繁流动,临时户口申报率很 低, 讳法犯罪人员隐匿其间, 案 件频发,每日派出所要接到几十 起报警电话,所里几十名警力疲 于奔命。隔三差五,所里倾其全 所警力,扑向各个来沪人员集聚 地房屋实施"清查",将那些不报 临时户口,来路不明的来沪人员 收容遣返。这种花大量警力成 本、治标不治本的做法,既与改 革开放和国家鼓励农民工人城 打工的政策相悖,又使辖区治安 的依法治理埋下隐患。

彼时,上下都在思索探寻良 策。我和所里的民警花了一番功 夫,对辖区做了全面的调查研 究,心中渐渐有了"谱"。

梳理出租私房乱象,依法规 整市场秩序从而抓好来沪人员 落脚地管理是稳定地区治安的 '牛鼻子"。然而警力从何而来?

经济学法则告诉我们,市场 秩序是利益各方良性博弈的结 果,而各方合作是一剂良药,市 场蕴藏着强大的力量。派出所联 通地区税务、工商、房地部门和 地区居委会,形成综治小组,着

手组建统-的出租房屋 管 理 服 务 社,由政府 搭台,服务

社"唱戏",依托"4050"工程(组 织 40 岁 50 岁待业下岗人员重 返工作岗位),将闲置下岗的人 员组织起来,在田园组建了六个 服务站。户籍民警严格按照政府 颁发的《出租房屋管理条例》运 作,动员每个出租房屋的主人, 签订委托出租房管理服务合同。 合同的"亮点"是房屋委托服务 社出租:服务社以"房东"名义再 与承租人签约,从中开展对承租 人身份信息核查、临时户籍申 报、日常和赁管理当面提供服 务,解决了原先租赁者双方信息

不对称、日常活动不见面,甚至 承租人到期拖逃租金等纠葛。

张先生全家是动迁户, 在田 园分配住房三套,而他们全家仍 在市中心上班,将田园三套动迁 房托人出租,承租人摇身一变,充 当二房东转

租他人。最 后,房东竟不 知承租人究 竟是谁,张先

生也无法履行督促承租人申报户 籍信息的法律义务, 自己也屡屡 收不到租金,还为房屋承租人利 用出租屋从事违法活动受到治安 处罚"鸣冤叫屈"。张先生三套出租 房委托服务社管理,服务社人员 代理他从事日常管理和提供服 务, 房东不仅按期拿到租金,而 日三套住房被管理得井井有条。

租赁房屋有个必要的前提, 必须申报个人信息。之前,派出所 户籍窗口数据显示, 申报临时户 籍信息最多达到四成, 而出租房 屋管理服务社正常运行后,申报

率达百分百,那些浑水摸鱼的人 难以承租房屋, 田园派出所管辖 的治安状况发案率直线下降,警 力不再四处奔忙, 服务管理社无 疑是派出所的强而有力的"臂膀"

派出所几十号警力管辖数 十万人口,莫说服务,连管理也 难到位。但借助委托服务管理就 产生意想不到的效率,派出所分 出6个民警,就能妥当担负大量 的信息采集和治安检查,派出所 向用工企业提供打工者合法信 息,那些企业也不再担心不法之 徒混迹打工者队伍中。

服务社在出租房屋市场实现 了共赢。中央电视台专题节目组 当年采访这一综治创举, 我深有 感触地说:"警力有限,民力无限, 市场像蕴藏民力资源的大海,我 们应当面向大海,虔诚拜师,勇敢 索取。



明日请 看《王老伯和 责编:杨晓晖 小猫咪》。